

EN CRIPCIÓNES:
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

REDACCION Y ADMINISTRACION
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCION TELEGRAFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

DIARIO LIBERAL DINASTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

D. Antonio Cánovas del Castillo

Un atentado infame, un hecho brutal, un crimen inaudito ha privado de la existencia al jefe del Gobierno el eminente hombre de Estado gloria de la nación.

D. Antonio Cánovas del Castillo al caer herido de muerte por el plomo del asesino italiano tuvo solo dos palabras: ¡Viva España! resumen de su existencia consagrada por entero a la patria y muriendo por ella después de haberla dedicado todo su talento y todas sus iniciativas.

Una protesta unánime sale de todos los españoles y no es bastante a contenerla ni la antipatía a la persona, ni los más enconados odios políticos; porque todos, absolutamente todos, vemos en la muerte del jefe del Gobierno un atentado a la patria y la consideramos verdadera desgracia nacional.

Es por tanto inútil toda protesta por nuestra parte. Como políticos y como españoles condenamos el hecho y sentimos la muerte del hombre de Estado que ha compartido durante tantos años con nuestro ilustre jefe el señor Sagasta las tareas del Gobierno y la defensa de la monarquía, por nosotros tan querida y respetada.

El anarquismo con sus procedimientos brutales y de exterminio ha buscado una víctima más en que saciar su sed de sangre y de venganza a sus mal entendidas y torpes aspiraciones, siempre castigadas, y no ha encontrado más que a un criminal extranjero para hacer blanco de ellas contra un español ilustre que representaba el poder y Gobierno de la nación.

Unidos pues todos los españoles por unas mismas aspiraciones y sentimientos y unidos sobre todo los monárquicos por una misma idea, no podemos menos, ante las tristes circunstancias por que atravesamos, que gritar imitando las últimas palabras del señor Cánovas: ¡Viva la Nación! ¡Viva la Reina!

Anoche, tan pronto como se supo en el Círculo Liberal la noticia de la muerte del señor Cánovas, nuestro querido jefe don Pascual Ribot pasó a visitar al Gobernador Civil señor Barón de Alcahalí protestando en nombre propio y en el del partido liberal contra el atentado infame de que ha sido víctima el presidente del Consejo de ministros y ofreciendo todo el apoyo de nuestros correligionarios si las circunstancias le hicieran necesario.

El señor Gobernador agradeció las manifestaciones del diputado á Cortes señor Ribot y ofreció ponerlas telegráficamente en conocimiento del Gobierno de Su Magestad.

EL OCTAVO, NO MENTIR

(De El Tiempo.)

Es mucho hombre este Sr. Silvela. La prensa, que soporta con gallarda subvención las orientales que inspira la musa senil, nos le descubre á diario como político sin importancia, que no sabe por dónde anda ni á lo que va; como un político, en fin, que no ha conseguido en toda su vida más que decir una docena de vulgaridades. Pero habla el Sr. Silvela, y apenas abre la boca, todas las musas de la Huerta se sueltan por esas columnas de la prensa, ni más ni menos que otras tantas furias del averno.

Ahora, con motivo del meeting presidido por nuestro ilustre amigo en Valencia, se han conjurado todos los excesos de la tipografía ministerial para embalsamar el ambiente más alto del Norte con las brisas más reconcentra-

das de las alcantarillas de Madrid. Aunque el hecho no es nuevo, ha de producir allí seguramente la ilusión que se apeetece y más completa, tanto por la proporción exquisita que desde luego se advierte entre la altura moral del autor de la obra y los medios colaborados para su ejecución, como por la previsión, respeto y desinterés exquisitos, que allí reirán mucho del laborantismo ministerial.

En cuanto á nosotros... ¡pobres gentes! Ignoran, por lo visto, la perseverancia con que cultivamos en la higiene político-administrativa la desinfección y el saneamiento.

Pero *La Epoca*, el prudentísimo decano de la prensa canovista, después de descubrirnos anoche sus condescendencias en la farmacopea moderna arremete con desenfado deplorable contra el octavo mandamiento, y sin que el Sr. Silvela ni nosotros sepamos por qué trae á colación hasta á las pobres monjas, para ponerlas como digan dueñas, ó en contraste delicadísimo con las mujeres más desdichadas.

¡Es mucho hombre este Sr. Silvela! Pero, ¿por qué hablará, vamos á ver? ¿Por qué hablará, sabiendo, como debe saber, que los ministeriales

“ni aun en la paz de los conventos creen...”

Pero *La Epoca* lo dice:

«Es muy cómoda la actitud de estos hombres de paz, periodistas ó políticos influyentes, que desde el regodeo de su posición sin riesgos ponen á toda hora cátedra de honor militar, por el cual ponen otros en peligro su salud y su vida.»

Hay en las anteriores líneas la semblanza más acabada y más ingénuo que puede hacerse del canovismo *fin de siècle*. En efecto; sin más riesgos que los del presupuesto y desde los regodeos de éste, se nos ha venido diciendo durante año y medio que la política de la guerra planteaba y significaba, vista á no sabemos cuantos plazos el dominio absoluto de nuestras armas, nuestra soberanía y nuestro honor en Cuba.

Pero se le ocurre ahora decir al Sr. Silvela que LA DIRECCION de la campaña militar ha fracasado en Cuba, y como esto no encaja bien en las domesticidades canovistas, *La Epoca*, para probar su docilidad, arremete contra el octavo mandamiento y dice muy ufano: «El Sr. Silvela entiende que ha fracasado el ejército...»

Desiste un día el Sr. Cánovas de la guerra por la guerra, ante el fracaso de LA DIRECCION de la guerra, y nos participa como nueva inmediata de paz el génesis autonómico y concesión de unas reformas que proclamaban el fracaso de la guerra por la guerra, y el criterio que como mejor único adoptaba el Gobierno para devolver la paz inmediata á Cuba.

El señor Presidente del Consejo puede estar satisfecho de su obra, porque si en unos cuantos meses no ha podido evitar con ella que la guerra continúe como en sus mejores tiempos, ha conseguido en cambio que protesten de las reformas desde los autonomistas hasta los afiliados á la Unión constitucional.

Un mérito tienen, sin embargo, y no queremos regateárselo: se sabe que son gratas á los Estados Unidos, desde que han empezado á traducirlas al inglés.

Cursos de idiomas

Hé aquí el texto de la parte dispositiva del Real decreto que publica el periódico oficial, reformando la enseñanza de idiomas en los Institutos y Escuelas de Comercio:

«Artículo 1.º Los cursos de idiomas darán principio en 1.º de Octubre y terminarán en 31 de Mayo, verificándose los exámenes durante el mes de Junio.

Art. 2.º Los tribunales de exámenes se compondrán de tres jueces, á saber: el profesor que haya explicado la asignatura y dos designados por el Claustro del establecimiento respectivo, en este

orden: profesores oficiales del mismo idioma, profesores oficiales de otros idiomas y profesores privados de idiomas.

Art. 3.º Las cátedras de lenguas vivas de los Institutos se proveerán con arreglo á la legislación vigente para las demás cátedras de dichos establecimientos, quedando aquéllas á este efecto á la sección de Letras.

Las de las Escuelas de Comercio se proveerán conforme á su peculiar legislación.

Art. 3.º Los profesores de lenguas vivas de los Institutos figurarán en lo sucesivo en el lugar que por su antigüedad les correspondía en el escalafón general del profesorado de dichos establecimientos.

Los de las Escuelas de Comercio figurarán también en el del profesorado de las mismas Escuelas.

Art. 5.º Los profesores de lenguas vivas de los Institutos con título de licenciado en la facultad de Filosofía y Letras ó de Ciencias, y la de las Escuelas de Comercio con el de profesor mercantil, formarán parte los tribunales de exámenes de la sección respectiva y de los de grados ó reválidas.

Los que carezcan de dichos títulos sólo entrarán en los de su asignatura y en los de grados de alumnos que hayan estudiado aquella. Si el claustro, no obstante, estimase conveniente su concurso, podrán entrar en los tribunales de las demás asignaturas.

Unos y otros tendrán voz y voto en los claustros.

Art. 6.º Los profesores de francés de los Institutos con título de licenciado en la Facultad de Filosofía y Letras, podrán pasar por concurso á asignaturas análogas, considerándose como tales, á dicho efecto, las de latín y de castellano y de retórica y poética.

Art. 7.º En las traslaciones á cátedras de lenguas vivas se considerará como mérito preferente el título de licenciado ó doctor en las Facultades de Letras ó de Ciencias tratándose de Institutos, y el de profesor mercantil tratándose de las Escuelas de Comercio.

A dichas traslaciones serán admitidos indistintamente los profesores de la asignatura de los Institutos y Escuelas de Comercio. En igualdad de condiciones será preferido el que hubiere residido más tiempo en el país á cuyo idioma se refiera la vacante.

Art. 8.º Las oposiciones se harán con sujeción á lo dispuesto en el reglamento de 27 de Julio de 1894, vigente para las cátedras de Instituto, verificándose todos los ejercicios en el idioma extranjero; menos el de la lección que tendrá lugar en español.

Art. 9.º Desde la publicación de este decreto solo serán admitidos á las oposiciones los españoles.

Art. 10. Los Profesores de lenguas vivas tendrán el mismo sueldo de entrada que los demás Profesores del establecimiento á que pertenezcan pero no empezarán á disfrutarlo hasta tanto que se consigne en presupuesto. También disfrutarán como en la actualidad, los aumentos de sueldo por quinquenios.

Las vacantes que entretanto ocurran se proveerán con la dotación que tenga señalada, sin perjuicio de los derechos adquiridos por los que las obtengan, si disfrutaran mayor sueldo.

Art. 11. Se conservan á los Catedráticos interinos de lenguas vivas los derechos que para obtener cátedras por concurso les concede el Real decreto de 8 de Agosto de 1894, siempre que sus nombramientos sean anteriores á la fecha de dicho Real decreto.

Art. 12. Queda derogado el Real decreto de 30 de Septiembre de 1887 sobre la enseñanza de las lenguas vivas, y el de 8 de Agosto de 1894 en la parte que se refiere á la misma enseñanza.

Caricias morunas

Un telegrama de Tánger recibido ayer y que ha producido sensación en la opinión pública, da cuenta de un nuevo y escandaloso atentado contra los españoles.

Los moros de un aduar, hicieron varios disparos de fusil sobre los Sres. Ruiz y Rizzo, agregados á la legación española cuando éstos iban á visitar al ministro de España de las cercanías de la ciudad.

Ambos señores resultaron ilesos, pero las balas llegaron á agugerear la americana del uno y el sombrero del otro.

Las autoridades de Tánger prendieron al check del aduar y á ocho moros, quienes responderán del delito si no denuncian á los verdaderos autores.

La cabellera de oro

Regnier Grimaldi, señor de Mónaco, de vuelta á sus Estados, hizo alto en Aviñón. El Santo Padre tenía por entonces en su corte gran número de danzantes, mimos y trovadores, y entre éstos se encontraban un cierto Galeas Alesti, florentino y poeta, que por las noches, en la mesa de Su Santidad celebraba, ayudádose de una mandolina, la belleza de una genovesa incomparable y ya famosa en toda

Italia por su rubia y sedosa cabellera, la más maravillosa que se había visto en las costas del Mediterráneo, desde la de Santa María Magdalena, patrona de Provenza, y que reposa en la gruta de Santa Bauma.

Isabel Asinari era el nombre de la belleza cantada por el florentino. Esta mujer tenía vueltos locos á todos los trovadores del palacio de Aviñón.

No cesaba de oírse su nombre, todo se volvían elogios en honor suyo, y el señor de Mónaco ferviente devoto de Santa María Magdalena, tuvo curiosidad de conocer esa rival de la gran pecadora, sintiendo quizás ya por ella asomos de amor.

Esta Isabel Asinari era doncella muy piadosa, que vivía honestamente en Génova, acompañada de su padre, herrero del puerto.

Deseoso, pues, de conocer á tan maravillosa criatura, rubia y hermosa, á lo que decían sus admiradores, como un ángel, obtuvo licencia de Su Santidad y dejó Aviñón aquella misma noche, dirigiéndose con gran impaciencia y sin detenerse, ni aún en sus Estados, hacia Génova.

Grimaldi encontró á la muchacha en la casa paterna, hilando. La casa del genovés tenía vistas al puerto, y desde la salita donde se hallaba su hija veíase el mar.

Cuando el gran señor fué introducido en la sala, todo el azul del cielo y el azul del mar dijérase que penetraban por la ventana entreabierta á causa del excesivo calor. La hija del genovés, con los ojos bajos, se hallaba inmóvil. Su cutis de marfil, destacándose sobre el azul intenso del cielo; semejaba una aparición.

Grimaldi comprobó que los poetas no habían exagerado. Fina y pálida, con la vista baja, Isabel Asinari era hermosa como la estatua de una santa encerrada en un marco azul; el marco era el reflejo del Mediterráneo.

Al verla sonriente, inmóvil, con los ojos entreabiertos, hubiérase dicho que Isabel dormía; Grimaldi, oprimido el corazón, la contemplaba en silencio, cuando la beldad, levantando despacio, muy despacio, los párpados, hizo que Grimaldi extasiado la saludara como un moro hubiera saludado á la aurora, de rodillas, con los brazos abiertos y la frente inclinada.

Grimaldi acababa de enamorarse de Isabel.... El gran señor, tan devoto de las santas como ferviente enamorado de las muchachas bonitas, pidió la mano de Isabel, y como era poderoso y de alta alcurnia, obtuvo el desposarse al día siguiente con la hilandera de cabellos de oro.

Fueron las suyas unas bodas magníficas, cuyo esplendor pasmó al siglo. Grimaldi llevó su mujer á sus Estados, cuyos súbditos la saludaban atónitos, cantando el advenimiento de la rubia princesa, y exclamando en todo el país al ver la belleza de la nueva esposa.

Por muy enamorado que se estuviera en aquellos tiempos, el servicio al rey era antes que el amor.

Grimaldi volvió á su vida de corsario, dejando á la rubia melancólica en su castillo flanqueado de torres.

Una noche, encontrándose en París en la corte de la reina, mientras los cortesanos vanidosos se enorgullecían de sus aventuras galantes y conquistas amorosas, detallando las gracias y belleza de sus damas, Grimaldi, sentado cómodamente, escuchaba silencioso la conversación.

—Y tú, Mónaco—exclamó de pronto la reina,—¿no tienes ninguna aventura que contarnos? Sería una lástima que un valiente no pudiera ponderar los encantos de su dama.

—¿Y qué puedo contestar á V. M.?—objetó Grimaldi.—La princesa de Mónaco es tan hermosa que para conquistarla fui á Génova, donde su padre era herrero; pero la princesa es celebrada en toda Italia; jamás hubo mujer, desde la Magdalena, que tuviese tan suave y hermosa cabellera... Eso dicen en mi país, al menos.

La reina, un poco picada, porque ella también estaba orgullosa de su larga y suave cabellera, añadió:

—En verdad, Mónaco, tendría curiosidad por conocer esa hermosa cabellera. ¿No podrías hacer que la viéramos en la corte?

—Los deseos de V. M. son órdenes para mí. Mañana emprenderé el viaje para buscarla.

Dos meses estuvo ausente, y cuando ya los cortesanos empezaban á decir que habría ido á encargar una belleza para presentarla á la reina, los heraldos anunciaron á Grimaldi.

La rubia Majestad se levantó de su trono. Grimaldi venía solo.

—¿Cómo es eso?—le dijo la reina.—¿Te has burlado de nosotros?

Grimaldi presentó á la reina una gran caja de hierro forrada de terciopelo carmesí, y destapándola, vióse en su fondo una magnífica mata de pelo sedoso, reluciente; una pesada madeja de oro que iluminó y perfumó la estancia.

La reina dijo:

—Quise ver á la princesa y no su cabellera. ¿Cómo has podido cometer ese sacrilegio, ese crimen de lesa belleza? ¿Cómo has podido cortar el pelo á tu mujer?

Y con las manos cruzadas, los ojos abiertos, extasiado, no cesaba de repetir:

—¡Cortar tan hermosa cabellera! ¡eso es un crimen horrible!

Entonces contestó Grimaldi:
—Vuestra Magestad me pidió lo que he traído; no la mujer. La princesa es solo mía, y la guardo; pero tranquilízese mi soberano; no he quitado a mi mujer más que un mechón.

JEAN LORRAIN.

De Cuba

Impresiones

Allá, cuando estaba absolutamente prohibido, no ya publicar noticias de la guerra distintas de las oficiales, sino hacer sobre éstas comentario alguno, podía pasar que los periódicos ministeriales negasen la existencia ó la importancia de hechos determinados, porque algo influirían en ciertas gentes esas negativas, y como sólo tenían contradicción en el rumor público, llenaban su objeto; pero ahora, cuando todo se publica y el telégrafo adelanta versiones y detalles, hasta los más nimios, pretender que hechos como el de Mariano no tienen importancia alguna, es, además de ridículo, contraproducente.

El General en jefe, que se había propuesto organizar la guerra en Oriente, que pretendía enviar allí cuarenta batallones, que había declarado la pacificación de todo Occidente, y más que de ninguna otra provincia de la de Matanzas, salió de la Habana anteanoche y ayer mañana llegó á la capital de la vecina provincia, confirmando el telegrama oficial, que así lo dicen las noticias publicadas ayer por El Imparcial.

Cuando en Oriente expuso su plan y hubo de salir rápidamente para Las Villas, en Cienfuegos dijo el general Weyler que iba á la Habana para asuntos urgentes y volvía inmediatamente á operaciones. Claro está que se so breentendía que se trataba del departamento Oriental, á lo sumo de Las Villas, ya que allí se mantenía aún Máximo Gomez; pero nadie pudo sospechar que se trataba de Matanzas. ¿Es que lo que aver publicamos es cierto? ¿Se ha realizado la invasión en Occidente? ¿Está Máximo Gomez en Matanzas?

No es posible que tantos días se esté en la Habana sin saber noticias de las operaciones en Oriente, no es admisible que el Gobierno no haya recibido en cuatro días telegrama alguno oficial de las operaciones, nadie podrá creer que el General Weyler participa al Ministro de la Guerra en seco que ha llegado á Matanzas, y no le comunica ni la causa ni el objeto de su viaje.

Es inaudita semejante conducta, para la que el gobierno no puede hallar justificación. No se puede tener al país en esa ignorancia y jugar de ese modo con credulidad pública; á la vez que los actos del General en jefe, al menos en la apariencia, justifican los temores consignados, confirman las noticias particulares, que tan mal parados dejan á los optimismos del Gobierno.

No hubiera sido fácil en el Parlamento mantener oculta la verdad de lo que ocurre en Cuba, y por eso se mantiene cerrado y se pretende continuar la ocultación. Trabajo inútil es este también, puesto que la verdad se sabe, ó mejor dicho, se vislumbra entre la maraña de vaguedades é inexactitudes oficiales. Nadie tanto como el Gobierno se perjudica con esta conducta, pues él será en definitiva el responsable cuando se conozca toda la verdad y mayor será el efecto cuanto mas enorme haya sido el engaño.

Se compran y venden sellos

á precios más cómodos que cualquier negociante.

De 7 y media á 10 de la noche.
Sociedad Filatélica Balear
85—UNION (MERCADO)

¿Corrida ó novillada?

Aunque sabemos ya la contestación, se nos ocurre comenzar haciendo esa pregunta á los que se dejaron engañar por pomposos carteles, sin pararse á las condiciones de toros y toreros; á los que siendo avisados pasaron plaza de tontos; y á la misma empresa que debe estar agradecidísima á la candidez del público palmesano.

Para los que creyeron asistir á una corrida formal, el espectáculo resultó un camelo, tan grande como el que están dando al país los conservadores desde que desgobernaron.

Y no obstante, el camelo era de suponer desde que se concibió el nombre de los lidiadores y se hizo esperar al ver los biches; y, no obstante los crecidos precios que se fijaron, el público acudió al reclamo, sin hacer caso de las predicciones de los inteligentes en materia de cuernos.

Lo que puede la ficción á la fiesta nacional!
Cuan grande es el poderío que ella ejerce!
Cualquiera pudo vaticinar un descalabro para la empresa al oír tres días antes las apreciaciones

del público y tentar el estado de ánimo de los llamados al engaño; mas á medida que acercábase el día y hora del espectáculo, la reacción se hacía; y apesar de que catorce reales era mucho para lo que representaba; á pesar de que hay poco dinero; y Mariquita no está para guantes y la gente no tiene humor, todo el mundo acudió á la cita, aun que para ello tuviera que hacer un sacrificio.

Y faltó poco para que la plaza se llenara, pues había mas de cuatro quintos ocupados, pudiendo asegurarse, según parecer de quien conoce el negocio, que la empresa lo ha hecho redondo embolsándose un beneficio que no bajará de un millar de duros.

Nos parece bien.... y hasta la otra.

El aspecto de la plaza era como si se tratara de una corrida de verdad.

Mucha animación; mucho entusiasmo.
En los palcos ocupador, que eran los menos muchas caras bonitas marquetadas por riquísimas mantillas blancas españolas, sobre las que destacaban flores de vivísimos colores.

La banda de Cusini amenizaba con aires nacionales acompañados de repiqueteo de castañuelas manejadas por el famoso Agostinet.

Suenan las cuatro y media y aparece en el palco de ordenes el coronel D. Pablo Serra, en traje de sociedad, designado por el Alcalde, que á su vez lo había sido por el Gobernador, para presidir la función.

Comienza el espectáculo.
Después del despejo practicado por un alguacilado que montaba penca de doradas pezuñas, aparece por la puerta de arrastre la cuadrilla que es saludada con aplausos; y una vez cambiados saludos y capotes y puesto cada uno en su sitio se abre la puerta del toril y aparece el primer Mazpule

Amojito

De muchos pies, pero tierno y flojo, resultó de poco poder, aunque voluntarioso.

Los maestros se disputan con afán el pasarle de trapo, y los sabios aplauden. Con y sin miramientos le proponen hasta cinco pinchazos en dos de los cuernos rodaron los piqueros porque las sardinas no podían sostenerlos.

Con dos pares del Ocho buenos y uno del Isle no bastante desigual, se sale de banderilloe.

Y hete á Villita armado y dispuesto para la suerte suprema. Trastea con poco aplomo, y resultó una estocada á volapié contraria, un pinchazo, estando el novillo entablado, un mete y saca casual, otro pinchazo, y otro, un intento de descabello, una cuchillada... hasta que harto de dar tajos y mandobles, amenizados por infernal gritería acompañada de pitos y cencerros, coje el cachete y... á la primera.

Zurdo

Un cabrito de la misma procedencia y con mas pies aún que su compañero.

Hubo una de recortes tan sobrada que los pitos sonaron con estrépito.

Después de la primera vará, aplicada porque sí, se resiste Zurdo y dice que nones; y, como pudo ron, le adosaron hasta cuatro.

Orejón y Guitarra le adoran el morrillo con tres pares á la media vuelta, apesar de la silva dirigida al Presidente porque había cambiado la suerte.

Gavira comienza su faena que resultó lucida. Como que estaba en su elemento!

Tranquilo y dominando por entero la situación, pasó á Zurdo magistralmente con la zurda; y después de una en hueso le hizo besar la arena de una soberbia hasta los gavilantes, aunque algo pescucera.

Leano

De la misma marca de Fábrica. Huido y llamándose andanaa.

Obliga lo por los de tanda que le aplican cuatro sangrias, se revuelve desmontando cada vez, como quien está aburrido y no gusta de que le molesten.

Tres pares de palitroques puestos contra la voluntad de Leano, regularcitos; y pasa este á manos del operador Villita, que con una faena algo mejorada, le despacha de una estocada en dos tiempos y lucido descabello á pulso.

Suponemos que el presidente impondría una multa al mono sabio que dió el espectáculo de asesinar un caballo, sin conseguirlo, junto á la puerta del toril.

No vino mal el descanso pues el público necesitaba hacer comentarios.

Y recordaba lo que algunos críticos habían dicho de antemano respecto de los toros; lo que habían publicado algunos periódicos con referencia á toreros y alternativas, y las medidas que se decían tomadas á prevención por el Sr. Gobernador; todo para evitar que el público no resultara engañado.

Cuántas cosas buenas pudieron oírse!
Y con cuanta sorna se reía un payés que entre pecho y espalda se colaba un trozo de salchichón, que sin ser de la cacareada marca Mulet era rico y sabroso como el mejor!

Vamos: que eran de bruen los comentarios; cuando suena el clarín y á la brega de nuevo.

Cuervo

De poder que no mostraron sus antecesores, aguantó el primer puyazo desmontando á Aguilar que se lo propinó. Con codicia tomó tres varas más y en cada una rodaron los piqueros perdiendo el jico. Al quite atentos Gavira y Villita.

Banderillas... Grita fencmenal porque se quieren caballos y el presidente dispone lo contrario. Mientras sigue la bronca los peones le colocan dos pares de palitos.

Gavira lo pasa ceñido y le despacha de una la deada.

El cachetero á la primera.

Cantinero

No hay quinto malo; y así se probó una vez más.

Con inquina tomó cinco varas y una de relance terribando en tres de ellas y recargando en dos.

El público quiere que los maestros pareen, pero quiá, están verdes.

Dos pares superiores al cuarteo; y, que Villita se las componga con él.

¡Que faena mas pesada!

Hasta el público participó del aburrimiento que parecía sentir el matao; y eso que Cantinero acudia y obedecía al trapo, noble y generoso.

Aumentada y sin corregir repitióse la brega del primero; con el aditamento que entre pinchazos y estocadas á granel, é intentos de descabello, el toro se acostó y levantó varias veces... y cuando el público esperaba que el puntillero acabara con agua flo, tampoco este acertó, y, otro, hubo de encargar-se de poner el punto final.

Los pitos y los cencerros llegaron á ensordecer al público durante toda la suerte.

Presidiario

De buen trapío y voluntarioso, tomó cuatro varas, de ellas tres recargando.

Le hartan de percaalería y no obstante se arrima con voluntad y derrotando.

A la media vuelta le aplicaron dos pares de rebilletes y uno á toro parado.

Gavira acabó de descomponer á este animalito, digno de mejor trasteo, pues, se tiró diferentes veces sin preparacion bastante, en una de las cuales lo espaldilló de la izquierda, y á no estar el toro en mala situación seguramente lo coge en uno de los varios sacosones que le dió.

Con la ayuda de todos, convertidos en enterradores, y después de tres intentos de descabello, el cachetero se encargó de firmarle la papeleta de defunción.

EN RESUMEN

Los novillos,—antídase bien,—flojos, aunque voluntariosos.

Caballos fuera de combate, nueve.

Los espadas se portaron como era de esperar de sus facultades y condiciones. Villita desgraciado. Gavira con suerte.

La plaza en ocasiones convertida en herradero. La Empresa de enhorabuena.

El público aunque escamado, dispuesto á dejarse embolar otra vez.

Y tutti contenti.

Palma

—Ayer por la tarde dos carretones que iban á escape por la carretera de Sóller, al encontrarse entre los kilómetros tres y cuatro chocaron uno contra el otro, dando uno de ellos el consiguiente vuelco.

Dos de los sujetos que iban en este último, resultaron con una herida cada uno en la cabeza y el otro con varias leves contusiones.

—En la Plaza de Santa Eulalia se ha vendido esta mañana la carne de los toros lidiados ayer en nuestra plaza.

—Dícese que se hacen gestiones para contratar á los diestros Minuto y Consejo, para dar otra corrida en nuestra plaza el día 5 de Septiembre próximo, con toros de la ganadería de la Patilla antes de don Antonio Hernández.

—El sábado mientras el concejal señor Serra examinaba las puyas que debían emplearse en la corrida de ayer tarde, tuvo la ocurrencia de pasar el dedo por el filo de una de ellas, produciéndose un pequeño corte.

Inmediatamente fué auxiliado por el médico señor Malberti.

—El sábado fueron obsequiados con una serenata, en la Fonda de Mallorca, donde se hospedaron, los diestros Villita y Gavira.

Noticias de Felanitx

Sin duda lo reducida que resulta la cosecha de almendra en este año, ha motivado que las primeras ventas se hayan hecho ya á precios elevados, continuando la demanda. Las últimas transacciones de almendrán de que tenemos noticia se han hecho á razón de 61'25 pesetas quintal.

—Durante el último mes de Julio se han celebrado en esta ciudad dos matrimonios; han nacido 15 varones y 5 hembras y han fallecido 7 varones y 6 hembras.

—Esta tarde quedarán tendidos los rails de la nueva vía férrea, hasta las inmediaciones de la estación de esta ciudad, pues anoche quedaba solamente una extensión aproximada de medio kilómetro, que suponemos quedará hoy cubierta si no se interrumpen los trabajos.

Entretanto que la brigada de operarios ocupa la vía en las inmediaciones de la población, el paseo por aquel sitio se ha generalizado tanto, que á la caída de la tarde, no hay ninguna de las numerosas personas que salen para respirar el aire fresco del campo, que no se dirija invariablemente á enterarse del curso de aquellas maniobras.

Se nos ha dado por muy probable que esta tarde llegue á la estación una locomotora, conduciendo el primer cargamento de materiales destinados á la terminación de los edificios que se han levantado.

BICICLETAS
Han llegado los modelos
Humber Beeston
Bicicletas THE ROYAL ENFIELD.
Plaza de Cort, 2—Relojería Suiza

Telegramas

de los corresponsales de El Liberal

Madrid 8, 5 t.

(Urgente)

Telegráfan desde Santa Agueda que encontrándose el Sr. Cánovas sentado en un banco leyendo los periódicos, llegó un anarquista italiano y le disparó varios tiros en la cabeza y en el pecho.

El Sr. Cánovas cayó mortalmente herido, gritando ¡viva España!

La noticia ha producido un pánico indescriptible.

El Sr. Cánovas ha fallecido á la una de la tarde.

Perez.

Madrid 8, 9'10 n.

El general Martinez Campos en tren especial dirígese á Madrid.

En el tren-correo marcharon á Santa Agueda la familia y gran número de amigos del Sr. Cánovas.

Dícese que la Corte regresará mañana á Madrid.

Perez.

Madrid 8, 9'10 n.

Se ha encargado el general Azcárraga de la presidencia del Ministerio.

Se ha elevado á la consulta de la Reina Regente que contestará cuando el Duque de Tetuan regrese de Santa Agueda.

Perez.

Madrid 8, 9'10 n.

Al cadáver del Sr. Cánovas se le tributarán los honores más grandes que se han concedido á nadie.

Todos los partidos se han ofrecido incondicionalmente para el sostenimiento del orden y de las instituciones.

Se ha recibido un telegrama del Sr. Sagasta muy sentidísimo, en el cual se ofrece incondicionalmente y siente el atentado tanto como si se tratara de su vida propia.

Perez.

Madrid 9, 3'15 m.

En Consejo se acordará el procedimiento que se seguirá en el sumario contra el asesino del Sr. Cánovas.

Créese que será con arreglo á la reciente ley contra el anarquismo, si el asesino insiste en ser anarquista; en casa contrario se encargará de la causa un Consejo de guerra.

Perez.

Madrid 9 3'15 m.

Se ha desmentido la noticia sobre alteración del orden público en Barcelona.

Los restos del Sr. Cánovas se trasladarán á Madrid mañana.

El Embajador de Italia dió el pésame á la familia en nombre de su gobierno.

Perez.

Madrid 9 3'30 m.

El asesino del Sr. Cánovas frecuentó la amistad con los anarquistas de Barcelona.

Marchó despues á Francia, Bélgica é Inglaterra y volvió á España á principios de Julio.

Declaró que no profesaba odio personal al Sr. Cánovas.

Perez.

Madrid 9, 3'15 m.

La Corte seguirá por ahora en San Sebastián.

Créese que está salvada la cuestión de orden público.

La Reina nada resolverá hasta que hayan pasado nueve días.

El Sr. Romero Robledo llegará hoy á Madrid.

Perez.

Banderín para Ultramar en Palma

Palacio 25, Entresuelo

El día 10 del actual de 9 á 12 de su mañana se pagarán las asignaciones de los señores jefes y oficiales é individuos de tropa de los Distritos de Ultramar correspondientes al mes de Julio último, el día 11 y 12 las de los individuos de la Recluta Voluntaria y el 13 y 14 las que por incidencias hayan dejado de satisfacerse en los citados días.

Palma 8 Agosto 1897.—El 2.º teniente jefe, Jesús Nieto.

Edición de la tarde

LUNES 9 DE AGOSTO DE 1897

En el Ayuntamiento

Extracto del acta de la sesión celebrada hoy 9 de Agosto á las diez de la mañana bajo la presidencia del Alcalde D. Antonio Sbert y Canals, y con asistencia de los concejales Sres. Losada, Bauzá, Martínez, Pomar, Clar, Bibiloni, Garau, Bannasar, Moll, Company, Ros, Morell, Moner, Soler, Coll, Juan, Salom, Serra, Ferragut, Zaforteza, Ferrá, Pou, Esteva, Abrinas, Morera, Mulet y Mir.

Acta

El Secretario lee el acta de la sesión anterior, que aprueban todos los presentes sin enmienda.

Se levanta la sesión

El Alcalde comunica á los señores asistentes la noticia de haber sido asesinado el Presidente del Consejo de Ministros. Este criminal atentado, cometido por una mano extranjera, abusando de la hospitalidad que, generosa, le ofrecía la patria Española, ha herido de muerte no solo al hombre eminente, que dirigía en tan azarosos tiempos los destinos de la Nación, sino que constituye el reto lanzado por la anarquía contra el más alto funcionario, contra la encarnación del poder, contra la salvaguardia del orden.

En este concepto creo que ante el cadáver del eminente estadista, respetado como tal en toda Europa, debemos reunirnos todos los aquí presentes para hacer un acta de protesta, telegrafiándolo así al Gobierno y levantando la sesión como demostración de duelo, luego de tomado este acuerdo. Aprobada por unanimidad la proposición del Alcalde, se levantó la sesión.

Inmediatamente después el Sr. Sbert cursó los dos siguientes telegramas:

Excmo. Sr. Presidente interino Consejo Ministros.

El Ayuntamiento en sesión que acaba de celebrar acordó por unanimidad protestar contra el atentado de que ha sido víctima el Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas, Presidente del Consejo de Ministros, y adherirse al luto nacional que con este motivo dirige Nación Española.

A. Sbert Canals.

Alcalde Palma á Presidente interino Consejo Ministros:

El Alcalde de Palma al protestar contra asesinato cometido en el ilustre persona del Sr. Cánovas del Castillo, Presidente del Consejo de Ministros, reitera respetuosamente su adhesión á las Instituciones y al Gobierno de S. M.

Política colonial

Insurrección en la India

(De El Correo.)

La lectura de los telegramas que desde hace días vienen publicando los periódicos respecto á lo que ocurre en la India inglesa, podría hacer creer á primera vista que se trata de algo así como un movimiento general contra la dominación británica.

Da noticia casi diaria de combates entre ingleses é indios en el Chitral y en el Waziristan, y al mismo tiempo el relato de motivos que estallan en Calcuta y en Poona, á continuación del asesinato de dos oficiales ingleses, parecen indicar la existencia de un vasto complot en una parte considerable de la India.

Un exámen atento de los hechos demuestra, sin embargo, al menos á juzgar por los datos conocidos, que entre estos sucesos no hay relación alguna, siendo cada uno de ellos producto aislado de circunstancias meramente locales.

Respecto á la guerra de Chitral, región situada al Noroeste de la India, cerca de la frontera afgana, trátase de una nueva conquista hecha por los ingleses en 1893, en virtud de convenio pactado con el Afghanistan, por el cual éste cedía á Inglaterra la región montañesa situada en los límites de sus dominios y confinando con la India inglesa, región sobre la cual no había ejercido nunca soberanía más que nominalmente.

Hace dos años la toma de posesión de su nuevo dominio les costó el envío de un ejército de 15.000 hombres que, como se vé, no ha sido suficiente para someter de una manera definitiva á aquellos belicosos montañeses, los cuales han renovado ahora la resistencia alentados por la derrota que hicieron sufrir recientemente á un pequeño cuerpo de tropas inglesas en Tochi, más al Sur pero en la misma región.

Esta resistencia de tribus montañesas agueridas, pero que obran aisladamente y sin relación ni contacto alguno con los habitantes de la parte llana del Indostán, da lugar á una de tantas minúsculas guerras como continuamente sostiene la Gran Bretaña para

el sostenimiento de su dilatado imperio colonial.

Los sucesos de Poona y de Calcuta, especialmente los primeros, tienen carácter muy diferente y acusan la existencia de un principio de hostilidad á Inglaterra, que, según todos los indicios, se extiende rápidamente y podría en poco tiempo llegar á constituir grave peligro para la dominación británica.

En Calcuta los desórdenes fueron producidos por la demolición de una mezquita que había sido indebidamente construida en terrenos de la propiedad de un indio. En Poona, por la manera de aplicar las autoridades inglesas las medidas sanitarias dictadas contra la peste.

Parece que, en efecto ha habido bastante falta de tacto, y hasta actos de verdadera violencia según el testimonio incontestable de personalidades importantes de la colonia inglesa. Pero el disgusto producido por esto no hubiera tenido más alcance que el de uno de tantos incidentes locales, si en las averiguaciones practicadas para descubrir los autores del asesinato de los dos funcionarios ingleses, víctimas del descontento popular, no apareciese un factor que, hasta ahora, no había tenido gran importancia, al menos en lo referente á la dominación inglesa.

Hasta ahora, debíase en gran parte la sumisión de la India á Inglaterra, no obstante el pequeño ejército sostenido por ésta en tan vastos territorios, al aislamiento de las provincias y al odio de razas y de castas que han impedido siempre que los desórdenes se generalizaran en un movimiento común contra la dominación extranjera.

Los efectos del progreso, con el establecimiento de comunicaciones rápidas y fáciles, y la instrucción adquirida por los indígenas de las clases acomodadas, véanse ahora en la existencia de una clase bastante numerosa de naturales que miran por encima de las fronteras de las provincias, y no ignoran que si se consigue convencer á sus compatriotas de la fuerza inmensa que les daría la unión, se pondría en gravísimo peligro la continuación de la dominación inglesa.

La mayoría de éstos, que podríamos llamar indios ilustrados, se han dedicado al periodismo — que ha hecho allí grandes progresos — y á favor de la libertad de imprenta, que hace cincuenta años les hizo conceder Macaulay, encargado de la redacción de un Código penal para la India, censurando con violencia la administración inglesa, habiendo llegado algunos como el *Kesan* — que se publica en Poona y de que era propietario un rico indígena, individuo del Consejo legislativo — á predicar abiertamente la rebelión amenazando á los ingleses con un levantamiento como el de 1857.

Como estos periódicos se publican en la lengua del país, contribuyen poderosamente á la formación de una especie de opinión pública indígena, que sería el obstáculo más temible con que podrían tropezar los dominadores.

Otra prueba del carácter de la persecución de que son objeto el propietario del periódico acusado y los demás detenidos por igual motivo, es que no han encontrado ningún abogado inglés que quiera defenderlos, teniendo que acudir á abogados indígenas. La causa, que ha comenzado á verse estos días, no ha terminado aún.

Estos sucesos han conmovido vivamente la opinión en Inglaterra, pidiendo los periódicos que se proceda á una revisión de la ley de imprenta, sin apresuramiento, pero con entero conocimiento á fin de poner á las autoridades en condiciones de refrenar el lenguaje de los periódicos indios.

Todos los indicios son, por tanto, de que la India se encuentra en vísperas de una reacción, á que Inglaterra no vacilara en acudir si la juzga necesaria para el sostenimiento de la obra maestra de equilibrio y habilidad que constituye la dominación británica en la India.

Palma

—Si nuestra voz llegara á oídos de la Alcaldía le suplicaríamos hiciera entender al Jefe de la Guardia municipal la obligación en que está de velar por el cumplimiento de los servicios que le están encomendados y muy particularmente de evitar el que enjambrados de chiquillos malcriados molesten al vecindario de ciertos barrios á todas horas. Ya sabemos que él no puede estar en todas partes — como que le vendría ancho el cumplir donde se encuentre; — pero á lo menos haga que sus subalternos llenen su cometido conforme conviene y hay derecho á esperar.

Hay barrio tan abandonado, tocante á este asunto que ni en Berbería.

Lo cual que no puede pasar.

—Esta mañana á las diez un sujeto que arroja-

ba al mar cerca del Terreno un cartucho de dinamita con objeto de coger pescado, ha tenido la desgracia de que explotara en el momento de tenerlo en la mano, destruyéndole todo el brazo.

Conducido á la casa de socorro de Santa Catalina ha sido curado por el médico municipal y conducido en muy mal estado al hospital.

—Esta mañana á las ocho los dependientes de la Puerta del Campo, han intentado quitar y cortar con un cuchillo los vestidos á una campesina, con objeto de reconocerla.

Esto ha dado motivo para que se reuniese en aquel sitio, infinidad de gente que amenazaba á los dependientes, teniendo que ser disueltos los grupos por los carabineros de aquella puerta y un guardia municipal.

—La Sociedad Agrícola industrial y comercial de Manacor ha acordado reclamar á los señores accionistas un dividendo de 4 por 100 del valor nominal de sus acciones, pudiéndose efectuar el pago desde el día 21 hasta el 31 del corriente.

—Dos trozos de vía pública hay que están reclamando un remiendo á voz en grito.

El primero es el de la calle de Sta. Cruz comprendido entre la iglesia de este nombre y la plazuela de la Paz, que por ser de muchísimo tránsito hace más necesaria la recomposición.

Y el otro está en la calle de Caballería.

Con un poco de buena voluntad y sin gastar gran cosa pudiera mejorarse dichas vías y el público lo agradecería seguramente.

—En la plaza de Abastos se comete á diario y particularmente los días festivos un abuso que ya va siendo intolerable.

Nos referimos á los desocupados que se reúnen á la entrada de la calle de San Miguel y allí cambian impresiones y discuten impidiendo el libre tránsito de una manera que lo dificultan.

Y ahora que la vía central está interceptada por un madero, no quedan más que dos estrechos pasos laterales que no hay quien atraviese tan obstruccionados se quedan.

Y eso no puede continuar.

—Ayer hubo bronca en la calle del Campesante entre varios individuos.

Los alborotadores hace debido comparecer esta mañana ante el Sr. Alcalde.

—La fiesta callejera celebrada ayer en *Son Es pañolet*, resultó muy animada hasta las altas horas de la noche.

—En el barrio de los *Hostalets*, se colocaron anoche las banderas anunciadoras de la fiesta callejera que aquellos vecinos piensan celebrar el próximo domingo.

—Del *Soller*:

Anteayer, al anochecer, acaeció en la carretera del puerto, en las inmediaciones de la *Mola*, una sensible desgracia. Un niño á quien un carretero había hecho subir á su carro para evitarle la molestia de ir á pie durante todo el camino, tuvo la ocurrencia de tirar de la rienda de la caballería al mismo tiempo que ésta, para espantar las moscas, movió la cabeza en sentido opuesto, y como el animal tuvo más fuerza, se llevó al muchacho, quien cayó por encima de uno de los brazos del vehículo y una de las ruedas lo cogió, fracturándole una pierna. Llamado el facultativo Sr. Pastor efectuó al infeliz la primera cura, y según noticias de última hora si-gue éste relativamente bien.

Tanto como sentimos el tener que dar cuenta hoy de este desgraciado accidente, nos alegraremos de poder anunciar en una de nuestras próximas crónicas el completo restablecimiento del muchacho.

—A las seis de esta mañana ha entrado en el puerto de Sóller el vapor *Cataluña*.

La correspondencia recibida por dicho conducto, se ha repartido en esta ciudad á las dos de la tarde.

—El vapor *Cabrera* ha salido esta mañana para la isla del mismo nombre.

—La Sociedad *Crédito Balear* ha remitido á este Gobierno de provincia, 150 pesetas con destino á la suscripción abierta para los *Huárfanos* de la guerra.

—Servicios prestados por la guardia civil: Participa la del puesto de Selva, haber detenido á dos individuos presuntos autores de la sustracción de una gallina de la casa de campo denominada *Cana Pereta*, del lugar de Manacor.

Dicho sujeto juntamente con la gallina de referencia, ha sido puesto á disposición del Juez competente.

La del puesto de San Antonio puso á disposición del Juez municipal de la misma á un sujeto presunto autor del disparo de una pistola causando una herida á un vecino.

Por la del puesto de Santa María ha sido denunciado al Alcalde de la misma, un sujeto á quien sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena.

Notifica la del puesto de Petra haber entregado al Juez municipal respectivo á un sujeto presunto autor de haber maltratado de obra á una mujer produciéndole una contusión en el brazo izquierdo.

—El señor Delegado de Hacienda ha remitido á este Gobierno de provincia para su publicación en el *Boletín Oficial*, una Real orden del Ministerio de Hacienda fecha 2 del corriente, en la que en vista del escrito remitido á dicho Ministerio por la Compañía Arrendataria de Tabacos, relativo al privilegio de que disfrutaban las islas de Menorca é Ibiza para el cultivo y consumo del tabaco denominado de *Pota*, se dispone lo siguiente:

Primero.—Que la facultad de consumir el tabaco indígena llamado de *Pota*, concedida á los habitantes de Menorca por Real orden de 10 de Junio de 1867 y á los de Ibiza por la de 4 de Junio de 1869, no autoriza para la confección de labores de ninguna clase, debiendo únicamente prepararse y expendirse por industriales debidamente matricu-

lados, en macojos hechos con la hoja precitada y del peso preciso de quinientos gramos cada uno, considerando la falta de cumplimiento de esta disposición, comprendida en el artículo 18 del Real Decreto de 30 de Junio de 1852.

Segundo.—Que en el plazo de seis meses á contar desde la publicación de esta resolución en el *Boletín Oficial* de las islas Baleares, se deberán expender y consumir en la de Menorca é Ibiza, las existencias actuales de labores confeccionadas con dicha clase de tabaco, siendo ilegítima la venta de las mismas, espirado que sea dicho plazo.

Tercero.—Que se considerará así mismo ilegítima la venta á los industriales del tabaco de *Pota*, en rama al por mayor, por toda persona que no satisfaga la contribución territorial correspondiente.

—Ayer en el Borne, mientras tocaba la música del regimiento regional, recibió orden de retirarse, como así lo efectuó, con motivo del atentado contra el Sr. Cánovas.

—En la Vileta se honró ayer noche á la Beata Catalina Tomás con un carro triunfal que recorrió los caminos de aquellas inmediaciones.

—Ha sido detenido un ratero conocido por *Perico es formá*, que andaba vagando por esta ciudad sin domicilio ni oficio conocido.

—Por la Dirección General de Establecimientos Penales, se ha dispuesto que los presos existentes en la Cárcel de esta ciudad Miguel Bou Sastre, Francisco Morlá Sastre y Sebastián Oliver Font, sean trasladados al penal de Melilla á cumplir la pena de 17 años, 4 meses 1 día de cadena, por el delito de falsificación.

—La Alcaldía ha impuesto algunas multas por faltas cometidas en la vía pública.

—Al mando del capitán Sr. Singala ha fundado en Gibraltar el yatch «Nixe» en el que viajan S. A. el Archiduque Luis Salvador y el distinguido literato D. Mateo Obrador.

—Se anuncia para el día 22 del actual una gran novillada en la que alternarán los jóvenes espadas *Pepe Hillo* y *Bobé chico* con toros de deshecho de la acreditada ganadería Veragua.

—La Junta provincial de estadística se reunió el sábado por la mañana en el Instituto Balear bajo la presidencia de D. Manuel de los Herreros.

Se examinaron los datos que han remitido los alcaldes de los pueblos y se acordó pedir los que faltaban.

Acordóse que se reuniera el próximo jueves en primera convocatoria ó en segunda el sábado, para proceder á la aprobación de los asuntos pendientes.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Lorenzo Diácono mártir

CUARENTA HORAS

En San Francisco, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas á la Purísima Concepción de nuestra Señora: exposición á las seis y media de la mañana. Al anochecer, el ejercicio dedicado á San Antonio de Padua, Te Deum y la reserva.

CULTOS

En Montesión, á las siete y media se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARIA —En San Miguel á la Virgen de la Salud.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Madrid 9, 10:50 m.

El Sr. Sagasta ha resuelto quedarse en Avila y esperar en aquel sitio los sucesos que puedan sobrevenir.

En Cádiz se han suspendido por tres días las fiestas que debían celebrarse.

Unánimemente se cree que el suceso ocurrido contra el Sr. Cánovas creará una situación difícilísima para todos.

Perez.

Madrid 9, 10:50 m.

Algunos políticos importantes creen que el señor Sagasta ocupará el poder.

Otros creen que el nuevo gabinete que se formará estará presidido por el general Martínez Campos entrando á formar parte de él el Marqués de Pidal.

Todas las opiniones están muy divididas en la manera de apreciar la formación del futuro Gabinete.

Perez

Madrid 9, 11 m.

La *Gaceta* publica un Real Decreto encargando interinamente la presidencia del Consejo de Ministros al general Azcárraga.

Todos los periódicos protestan unánimemente del atentado de que ha sido víctima el Sr. Cánovas del Castillo.

Dicen de Nueva York que se han presentado varios barcos sospechosos á los cuales se les vigila constantemente.

Uno de dichos barcos ha sido detenido por creerlo filibustero.

Llegaron á Nueva York tres deportados fugados de Ceuta.

Perez.

5 céntimos

EL LIBERAL PALMESANO

5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

Gran Taller de Básculas y Balanzas

DE **JOSE VICH Y QUETGLAS**

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Primero y único constructor de estas islas de las acreditadas balanzas sistema BE RANGER. Premiado en la Exposición Balear con medalla de oro por una báscula de su invención fuerza de 200 kilogramos y sensible a un gramo.

Balanzas de laboratorio y ensayo sensibles a 1,10 de mg.

Se construyen toda clase de básculas, romanas, balanzas y toda clase de efectos para pesar y medir, vendiéndose garantizados por dos años.

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Línea de Vapores Transatlánticos

de **Pinillos, Izquierdo y Comp.**

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Saldrá el 30 de Agosto directamente de este puerto el vapor

MANILA

para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes—San Juan, 20, Palma

Gran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

HERPES CURANSE CON EL Linimento Secante anti-Herpético ROVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

DEPOSITO GENERAL: Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Se cura con el licor breva ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Cuatro reales frasco

Depósito General: Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

SEGURO
EL GRAN
PURIFICADOR
INFALIBLE
AGRADABLE
ZARZAPARRILLA
DE
BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA
SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

ALIVIA
HAMAMELIS
DE BRISTOL
Extracto - Ungüento
GUTA LA INFLAMACION
SANA TODA HERIDA
Para toda clase de Heridas,
Torceduras, Granos, etc.
ESPECÍFICO PARA
REUMATISMO
Y ALMORRANAS
TRANQUILIZA

RUY LOPEZ

Revista de ajedrez

Este periódico se publica mensualmente en Barcelona en forma de librito, formando todos los años un tomo que contiene partidas, problemas y estudios de los mejores ajedrecistas del mundo. Hállase ilustrada con profusión de diagramas y grabados y es el mejor remedio contra el tedio y fastidio.

«Cada adepto que adquiere el ajedrez es una víctima arrancada al baccarat y al monte» «La République Française».

5 pesetas al año

Acompáñese el pedido en sellos de correo al Director del *Ruy Lopez*, Conde Asalto, 88, Barcelona.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de Las Copiñas.— Plaza de Antonio Maura.

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Miguel Capó

Luz, 21

Arrendatario de la sección de anuncios de los periódicos de más circulación de Baleares EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Última Hora y Heraldo de Baleares.

TARIFA

Anuncios y comunicaciones

Por centímetro cuadrado en 1.ª página 0'08 pesetas
2.ª ó 3.ª 0'06 »
4.ª 0'04 »

Anuncios mortuorios

1.ª página 2.ª ó 3.ª 4.ª

Tamaño una columna. 10 5 2'50
» dos » 15 10 5'
» tres » 30 20 10'
» cuatro » 60 40 20'
» media página. 75 50 25'

Comunicados y anuncios de Sociedades y corporaciones á precios de tarifa.

Los suscriptores tienen derecho á un 20 por 100 de descuento.

Abonos de anuncios á precios módicos.

Se admiten anuncios para los demás periódicos de la isla y del Continente.

Pago anticipado

Luz, 21

DINERO

Hay grandes cantidades para colocar sobre hipoteca al 5 y 6 por ciento.

Informes—Centro de Anuncios—Luz—21.

Viaje de recreo

A LAS MARAVILLOSAS

CUEVAS DEL DRACH

TERMINO DE MANACOR

— Ida y vuelta el mismo día —

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco persona 7'50 pesetas. Por cada persona de 1'50. El guíade las «Cuevas», vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital

Salidas

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller).
Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Alcudia).
Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo).
Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo).
Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

Entradas

Lunes, 10 mañana, de Mahon (via Alcudia); 12 id de Barcelona (via Sóller).
Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, 7 mañana, de Mahon (directo); 9 id., de Barcelona, (directo).
Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Alcudia).
Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

Imp. de B. Rotger

Sándalo Sol Esencia pura de Sándalo con SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la ELENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias.—Precio 2 pesetas 50 céntimos.

Venta en todas las Farmacias de

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con

PERLAS antisépticas SOL

á base de CREOSOL TERPINOL y CUASINA

á base de España, Portugal y Américas.—Depósito en Palma: Farmacia de D. Juan Valenzuela.

MORRHOL con hipofosfitos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.